

В Таджикистане бывший активист Демпартии осужден на семь лет за репост видео оппозиционера

В Таджикистане один из бывших активистов Демпартии осужден на семь лет за репост видео выступлений оппозиционера Шарофиддина Гадова. Сотрудники госбезопасности задержали Рустама Мамаджонова в марте, приговор суда района Сино города Душанбе был вынесен спустя три месяца.

Как следует из материалов дела, копия которого 6 июля оказалась в распоряжении Радио Озоди, Рустам Мамаджонов в конце 2019 года на своей странице в Facebook поделился видеосюжетами с выступлениями одного из лидеров таджикской оппозиции Шарофиддина Гадова, два из которых касались семьи президента Эмомали Рахмона.

59-летний Рустам Мамаджонов свою вину ни во время допросов, ни в суде не признал. Он заявил, что видео оказались на его странице случайно, поскольку не знал, как правильно пользоваться фейсбуком.

Власти Таджикистана признали террористическими и экстремистскими Партию исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ), «Группу 24» и Национального альянса Таджикистана — организацию, объединившей таджикскую оппозицию за рубежом. Запрещенными объявлены и их страницы в соцсети Facebook и каналы на видеопортале YouTube. Сотрудничество с этими организациями влечет за собой суровое наказание.

Адвокат Абдукарим Абдухамидов говорит, что Рустам Мамаджонов в 90-х годах был одним из активистов Демократической партии Таджикистана в Согдийской области. «Согласно материалам уголовного дела, мой подзащитный активно занимался распространением в Facebook идей оппозиционных групп и организаций», говорит адвокат.

Тем временем, оппозиционер Шарофиддин Гадов заявляет, что с Рустамом Мамаджоновым никогда не был знаком. «Люди читают мои публикации или делают репост выступлений не потому, что влюблены в меня. Они находят в них то, что волнует общество, волнует каждого из них. Они ставят лайки под публикациями, которые созвучны их мыслям и чувствам», -говорит оппозиционер.

По словам адвоката Абдукарима Абдулхамидова, его подзащитный неоднократно на своей странице в Facebook критиковал сторонников оппозиции, предупреждая их от ошибок, совершенных в 90-х годах. Однако следователь предпочел не обратить внимание на эти факты, говорит он.

Адвокат Абдукарим Абдулхамидов заявил, что подал апелляцию на приговор суда первой инстанции и намерен добиться его отмены.

Рустам Мамаджонов не первый таджикистанец, осужденный за репост или "like" под статьями или видеосюжетами, которых власти считают экстремистскими. В мае 2018 года Алиджон Шарипов, житель Хатлонской области Таджикистана, получил 9,5 лет тюрьмы за лайк и репост интервью известного оппозиционера. Суд Хатлонской области признал его виновным по уголовной статье "Публичные призывы к насильственному изменению конституционного строя с использованием средств массовой информации или Сети интернет". Обвинение утверждало, что Шарипов, находясь на заработках в России, регулярно просматривал видео заседаний запрещенной Партии исламского возрождения Таджикистана, а также интервью лидера партии Мухиддина Кабири.

Напомним, в 2017 году власти Таджикистана наделили правоохранительные органы правом получать информацию о том, какие сайты посещают граждане страны. Сейчас отслеживанием таджикистанцев в Сети занимаются два спецподразделения по киберпреступлениям при Управлении по борьбе с организованной преступностью и уголовном розыске МВД страны. Их основная задача - выявление лиц, которые при помощи электронной почты и соцсетей пытаются связаться с террористическими организациями.

